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【例 2-1】2021 年 1 月，甲公司发生的经济业务资料如下：

1.从银行提取现金 2 万元。

属于上述第（1）种经济业务类型。

2.从银行借入期限为 3个月的短期借款 8 000 万元。

属于上述第（2）种经济业务类型。

3.收到投资者投入的机器一台，价值 5 000 万元。

属于上述第（3）种经济业务类型。

4.以银行存款 2 000 万元偿还前欠货款。

属于上述第（4）种经济业务类型。

5.股东大会决定减少注册资本 3 000 万元，以银行存款向投资者退回其投入的资本。

属于上述第（5）种经济业务类型。

6.已到期的应付票据 2 500 万元因无力支付转为应付账款。

属于上述第（6）种经济业务类型。

7.宣布向投资者分配利润 1 000 万元。

属于上述第（7）种经济业务类型。

8.经批准将已发行的公司债券 5 000 万元转为实收资本。

属于上述第（8）种经济业务类型。

9.经批准用资本公积 3 000 万元转为实收资本。

属于上述第（9）种经济业务类型。

【思考，理解，记忆】由此可见，每一项经济业务的发生，都必然会引起会计等式的一边或两边有关项目相

互联系地发生等量变化，即当涉及会计等式的一边时，有关项目的金额发生相反方向的等额变动；当涉及会

计等式的两边时，有关项目的金额发生相同方向的等额变动，但始终不会影响会计等式的平衡关系。

【例题·单选题】下列各项中，关于以银行存款偿还所欠货款业务对会计要素影响的表述正确的是（ ）。

A.一项资产增加，另一项资产等额减少 B.一项资产与一项负债等额增加

C.一项负债增加，另一项负债等额减少 D.一项资产与一项负债等额减少

【答案】D

【解析】以银行存款偿还所欠货款会计分录如下：

借：应付账款

贷：银行存款

所以是一项资产与一项负债等额减少，选项 D正确。

【总结】交易或事项对会计等式的影响

序号 资产 负债 所有者权益

1 ↑↓

2 ↑↓

3 ↑↓

4 ↓ ↓

某一要素内部

一增一减

等式两边同减

等式两边同增

等式右边



5 ↓ ↓

6 ↑ ↑

7 ↑ ↑

8 ↓ ↑

9 ↑ ↓

【例题·单选题】下列各项交易或事项中，引起企业资产和负债同时减少的是（ ）。 2022 年

A.计提行政大楼折旧 B.计提坏账准备 C.支付已宣告发放的现金股利 D.将现金支票送存银行

【答案】C

【解析】选项 A，借记管理费用，贷记累计折旧，不会引起资产和负债同时减少；选项 B，借记信用减 值损

失，贷记坏账准备，不会引起资产和负债同时减少；选项 C，借记应付股利，贷记银行存款，会引起资产和

负债同时减少，选项 D，借记银行存款，贷记存款现金，会引起资产内部一增一减。

本节重点


